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Bethmann-Hollweg birodalmi kancellár beszéde 
a buvárhajóhadjáratról és Amerika szakításáról

ea*!*!,JÍ *ö.nt?s.® U1,illden órában várható - Nójry nap alatt 
68 entente-hajot süllyesztettek el & buvárhajók Érv foolrár 
esred a déli oláh fronton átkelt a Dunán — A harctereken

nyugalom vau
A szigorított 

búvár haj óharc
\ ássál. A nem angol kereskedelemnek a ieigá- járat további fejlődését teljes biztonsággal be- 
zását akarjuk és meg fogjuk tömi. igyekszünk várhatjuk. A legutóbbi beszédem óta a Kato- 
a semlegesek kívánságait teljesíteni, de ama „ai helyzet alig változott. Harvonalunk min­
im tárok átlépésétől, amelyet megmásíthatatlan deniitt megerősödött. Békehajlandóságunk ci- 

I elh. fározásunk vont meg. nem térhetünk el. j nikus visszautasítása megerősíti katonáink
, Az Egyesült Államokkal bekövetkezett J harckészségét és ez meghozza inaid szá-

» / //; -ebriiar -/. A birodalmi gyűlés mai j diplomáciai viszony megszakítására vonatko­
zóbirodalmi kancel- zóan hiteles közléseket azokról az okokról, a

Bethmann-Hofiweg beszéde 
a birodalmi gyűlésen

illésén
tor zsúfolt terein és karzat előtt nagy beszé­
det tartott, amelyben többek között a követke­
zőket mondta:

- Mialatt harcosaink odaküim a lövész- 
árkok pergőtüzében állanak s buvárhajóink ha­
lálmegvetéssel cirkálnak a tengeren, a biroda­
lom jövőjéért fciyó legmagasabbra fokozódott 
harc közepette csak egy kötelességünk lehet: 
harcolni és győzni. A legutóbb lenyűgöző több­
séggel megszavazott hadihitelek az egész vi­
lágnak megmutatták elhatározásunkat, hogy 
addig küzdünk, aniig ellenségeink készek nem 
lesznek a írekére. Hogy a béke milyen legyen 
és hogy vájjon területszerzés vagy milyen más 
biztosítékokat hozzon számunkra, akármilyen 
döntőek legy enek is jövendőnk szempontjából, 
korai, hogy a magam részéről ily en vitában 
részt vegyek. E helyről ígéreteket tenni és 
részletekbe bocsátkozni meddő dolog volna. 
Ellenségeink bőségesen megtették már ezt. 
Példájuk engem nem csábit. Célunk: véget 
vetni a háborúnak a tartós béke utján, amely 
kárpódást biztosit nekünk minden szemedet* 
jogtalanságért. Ez a célunk, nem több, nem 
kevesebb. Ellenségeink válasza békeaiánla- 
hmkra sokkal durvább és vakmerőbb volt, 
mint akár nálunk, akár a semlegeseknél gon­
dolták. Szövetségeink es arcvonalaink szilár­
dabbak. a német nép pedig egy ségesebb cs á!l- 
hatatosabb, mint valaha.

A kancellár ezután áttért a tengeri zárlat 
bejelentésére érkezett válaszok ismertetésére 
Majd Így folytatta:

- Amennyire tolunk telik. »Hatjuk a sem­
legeseket nyersanyagokkal- tőkém szénnel és

melyek a szakítást előidézték, nem kaptam. Az 
összeköttetés megszakításának ilyen mód|a 

! páratlan a történelemben.
Hosszasan foglalkozik a kancellár az 

Egyesült Államok által hangoztatott vádakkal 
és visszautasítja azt a vádat, mintha Német­
ország május 4-iki jegyzékében ett ígéreteinek 
visszavonási módja az Egyesült Államok mél­
tóságát vagy becsületét érintené.

Beszéde további folyamán ezeket mondta 
még Bethmann-HoHweg kancellár:

inunkra a végleges gy őzelmet.
Percekig tartó tapssal és éljenzéssel fo­

gadta a birodalmi kancellár beszédét az óriási 
számú hallgatóság; amely sokáig az elhang­
zott szavak hatása alatt állott.

Wilson üzenete s kongresszushoz
H á g a, február 27. A Reuter-ügynökség 

jelenti: A kongresszushoz intézett üzenetben 
XV Hson a többes közt a következőket mon­
dotta:

Kritikus időket élünk, amelyekben kö­
telességem, hogy szoros érintkezésben marad- 

A tengerek szabadsága ellenségeink jak a kongresszus mindkét házával. A február 
által súlyos sérelmeket szenvedett. Amerika l-én bejelentett német taktika gyakorlati kö- 

i ezt nem igyekezett meggátolni. Meg tudtam vetkezménye! még nem láthatók át teljesen. A 
I volna érteni az Egyesült Államok eljárását, semlegeseket felszólítottuk, hogy velünk együtt 
i hogyha mindkét hadviselő féllel szemben dolgozzanak, hogy a pusztulásnak véget ves- 
egyenlö módon igyekezett volna eljárni a jo- síink. Attól félek, hogy egyikük sem tartotta 
gok megvédésében, de nem Ismerhetem el be- tanácsosnak az Egyesült Államokkal való kö- 
cföleiben kérdésnek Amerika részéről azt, zös akciót. Nyílt cselekedet a buvárhajók ré- 
bogy egyoldalúan csak velünk szemben v edel- j szóról eddig még nem következett be, a hely- 
mezi a nemzetközi jogokat. Hogy' Amerika ve- zet azonban komoly lehetőségeket és veszedel­
mük szakított, ez nem szolgálja az Egyesült meket rejtegtt. Kötelességem tehát, hogy fel- 
Áliamoknak a tengerek szabadságáról hirdetett szólítsam Önöket: biztosítsák nekem haladék- 
törekvését, sem a Wilson által keresett békét, talanul mindama felhatalmazásokat, amelyekre 
sőt arra szolgál, hogy a vérontást még jobban minden pillanatban szükségem lehet. Kereske- 
kibövitse. A most folyó buvárhajóharcunk vá- delmimket. polgáraink életét és vagyonát meg 
lasz Anglia kiéheztető zárlatára, amelyet a kell védelmezni. Remélem, nem lesz sztiksé- 
háboru kezdetétől ellenünk folytai. — Hogy ges fegyveres érőnké (működésbe léptetni. A 
tényleg úrrá lesznek-e nemsokára a német bit- háborút csak szándékos offenzív cselekedet 
x űrhajókon, mint azt egyik angol államférfi idézhetné elő. Felkérem Önöket, hatalmazza- 
legutóbb mondta, majd elválik. A tengeralati- nah fel. hogy kereskedelmi hajóinkat önvéde- 
jaróharc eddigi eredményei nagy mértékben 
felülmúlják haditengerészetünk reménységeit.
\ egleges számadatokat még nem mondhatok, 
felles a jogosultságunk, hogy a bu várba jóhaí-
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l< mre szolgáin eszközökkel felszerelhessük, 
hogy hajóinkat és polgárainkat a tengeren való 
munkájuk végzésénél meg'ódclmczhessük. 
Vem képzelhetem el. hogy amerikai elveket

: i



valló férfi habozást ítinuMtiti* khWit, hogy 
ami dolgokat ntegvódelmezzti.

Amerika döntése 
minden óraban várható

Zürich, február 27. Washingtonból je­
lentik: A döntés meghozatala csupán órák 
kérdése. A béke és háború barátai közt a harc 
a tetőfokra emelkedett. A döntést halogatni 
nem leltet, mert félni lehet attól, hogy a fe 
szükséget az utcára viszik.

Vihar az amerikai szenátusban
Húsa, február 27. Washingtonból jelentik: 

■\ szenátusban tegnap viharos jelenetekre ke 
rült a sor. A republikánusok azt követelték, 
hogy tüntető módon hajókat küldjenek a zár 
lati területre, hogy tisztázzák azt a kérdést, 
vájjon a német buvárhajók tényleg megtorpe­
dóznák-e a hajókat. E javaslat tárgyalása so­
rán a javaslat ellenzői a legszenvedélyesebb 
módon fejezték ki birkózásukat.

Éhezők zavargása Newyorkban
Hága, február 27. Newyorkból jelentik 

A ncwyorki milliomos-negyedben tegnap ez­
rekre menő éhező fértiak es usszonyok óriási 
tüntetést rendeztek. A tüntetés tetőpontját a 
Waldorf Astoria hotel előtt érte el, amelyet az 
elkeseredett tömeg megtámadott és mCgostro 
molt. Számos letartóztatás történt.

A német külügyi államtitkár 
a búvár hajó-hadjáratról

Géni, február 27. A madridi ,,A B C mun 
katársa beszélgetést folytatott Zimmermann 
külügyi államtitkárral, aki a következőket 
mondta:

— Spanyolország válaszjegyzéke némi 
csalódást keltett bennünk, mert azt reméltük, 
hogy Spanyolország inkább, mint bármely 
más állam, megért bennünket. Szeretnek, ha 
a semlegesek jól átgondolnak a mi helyzetűn 
két. Ellenségeink kétségtelenül arra törekesz 
nek, hogy teljesen elpusztítsanak bennünket, 
országainkat pedig feldarabolják. - Ma még 
olyan borzalmas dilemma előtt állottunk is, 
amikor arról volt szó, hogy eszközt találjunk 
ellenségeink terveinek meghiúsítására, az a 
szempont vezetett bennünket, hogy népünket 
nem áldozhatjuk fel azzal, hogy az egyetlen 
hatásos eszközt ne alkalmazzuk, csak azért, 
hogy a semlegesek valamelyikének kedvében 
járjunk. Sajnáljuk a semleges államokat az ed­
digi és ezután bekövetkezendő károkért és ké­
szek is vagyunk kárpótlást nyújtani. A korlát­
lan tengeralattjáró hadviseléssel még ebben az 
évben be fogjuk végezni a háborúi. A tenger­
alattjáró naszádok meg fogják tenni a magu­
két, ltogy igy történjék. A semlegeseknek is 
az az érdekük, hogy a tengeralattjáró naszád 
diadalmaskodjék, mert akkor ők is olyan biz­
tos eszközzel rendelkeznek, amely védelmet 
nyújt a tengeren. Nem lehet többé kétségünk, 
hogy a tiz szövetséges állam a mi elpusztítá­
sunkat akarja. Ezzel szemben nem maradt más 
hátra, mint a végső eszközhöz nyalni. A mi ke­
zünkben a tengeralattjáró olyan eszköz, amely 
olyan teljesítményekre is képes, amit eddig 
nem is gondoltak. Mi biztosak vagyunk a si­
kerben. Nem ismerünk és nem teszünk különb­
séget semmiféle hujéik között. Elhatározásunk 
végleges és megmásíthatatlan. Csak igy tud­
juk a háborút ezen u nyáron befejezni. Már 
pedig valamennyiünk ezt akarja.

68 entente-hajót süiyesztettek el
Stockholm, február 27. Február 24. és 26. 

közt 6S entente-hajót süiyesztettek el.
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A „Laconla“ elstilyesztése
Amsterdam, február 27. A Reuter-ügyuök- 

ség jelenti: A „Laconián volt összes személyek 
megmenekültek.

' Rotterdam, február 27. A Daily Chronicle 
iria: A Laconia megtorpedózása csöndes idei­
ben történt. Miután a hajó erősen oldalra dőlt, 
a mentöcs ónak okát csak nehezen leheteti ie- 
bocsátani. Az utasok szerint 10-20 ember éle­
téi vesztette, közülük kettő amerikai. A torpe- 

I dózás szombaton este 10 órakor történt. A 
hajón 300 ember volt, köztük 6 amerikai.

A Wolff-ügynökség megjegyzése: Nem 
lehet tudni, hogy a két hir közül melyik a ko­
rábbi keltezésű.

Elsülyesztett entente-hajók
Amsterdam, február 27. Londonból jelen­

tik: Egy 2361 tonnás angol gőzöst, továbbá 
egy vitorlást és két bárkát elsüllyesztettek.

A németek újabb buvárhajói
Lugano, február 27. A Corriere della Sera 

I tengerészeti szakértője iria: Ha igaz az, hogy 
a németek havonta kilenc uj tengeralattjárót 

I képesek előállítani, akkor még komolyabban 
kell venni a németek fenyegetését és az enten- 
tenak, főleg Angliának nem szabad időt vesz- 

I (mi, hogy kellően védekezzék.
I

Hz „Orleans“ Bordeauxban |
Genf, február 27. Rordeauxból jelentik: j 

Az Orleans amerikai hajó ma Newyorkból 
Bordeauxba érkezeit. A Rochester-röl semmi 
hir sincsen.

itt: tobrMi ja

* s *

112 eposz-romín harctér
Höfer Jelentése

Budapest, február 27. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
a keleti hadszíntérről:

Helyenkint valamivel éléiikebb harci tevé­
kenység.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A bolgárok Átkeltek a Dunán
Hága, február 27 Nagyobb harci teve 

kenység csupán az oláh front legdélibb részén 
volt, ahol egy bolgár ezred átkelt a Daruin és 
egv faluban megvetette a lábát.

* *

A belga-francia harctér
Berlin, február 27. - (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentés* 
a nyugati hadszíntérről:

Az Ypern és a Somme közötti arcvoaa- 
lunk ellen hitézett számos angol előretörés so­
rán az angolok csak egy alkalommal jutottak 
árkainkba. Ellentámadásunkkal kivertük az 
Arrastól keletre benyomult ellenséget. A tü­
zérségi tűz csak kevés szakaszon emelkedett 
túl a rendes mértéken.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

50 milliárd
Anglia uj hedikölcsöne

Amsterdam, február 27. A Reuter-ügy- 
nökség jelenti: Ilonnur Law ma az alsóház- 

, ban bejelentette, hogy a hadikölcsönre 1.312,950 
font sterlinget jegyeztek, amely összeg jegy­

zését egy hét előtt még alig remélték.
I * * *

IM olasz bábon
*

Böfér jelentése
Budapest, február 27. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentést 
az olasz hadszíntérről:

A helyzet változatlan.
HÖFER altábornagy, 

a vezérkar főnökének helyettese.

5 német jelentés
Berlin, február 27. — (Miniszterelnökségi 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése1 
« keleti hadszíntérről:

A csökkenő hidegben többszörösen éléu- 
kebb volt a harci tevékenység, mint az utóbbi 
időben.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

* * *

á balkáni harctér
*

Edier jelentése
Budapest, február 27. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
a délkeleti hadszíntérről:

A helyzet változatlan.
HÖFER altábornagy, 

a vezérkar főnökének helyettese.

6 német jelest,és
Berlin, február 27. - (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:
M acedon arcvonal: Nincs újság.

LUDENDORFF, 
efső főszállásmester,

Ü. török&SK harcai
Kut-el-Amara eíeale

Rotterdam, február 27. Romár Law az 
alsóház ülésén bejelentette, hogy az ellensé­
ges állásokat egész Kut-ei-Amaráig meghódí­
tották és Kui-el-Amarát is megszállották.

Ä német esti jelentés
Bérli n, február 27. A Wolff-ügynökség 

jelenti február 27-én este:
A nyugati arcvonal egyes helyein idökö- 

zönkint élénkebb harci tevékenység.
Keleten nem volt különösebb esemény.

Mégis
bekövetkezett az, amit tőlünk tellietőleg igyekeztünk 
elkerülni 8 amitől szerettük volna kedves, hü vevő- 
közönségünket megkímélni. Olyan példátlan módon 
drágultak meg
az összes gyártási nyersanyagok, munkabérek, szál­
lítási költségek, hogy csak emberfeletti nehézségek­
kel tudjuk a Diana-sósborszeszt régi kiváló minő­
ségében és erősségében a közönségnek adni. Nem

lesz
ember, aki nem ismerné c súlyos viszonyokat s 
aki no találni ily körülmények között érthetőnek, 
sőt jogosnak, hogy a Diana-sósborszesz árát újra 
kellett szabályoznunk. De ha majd elkövetkezik

a béke
és ismét lielyreáltanak a háború előtti állapotok, 
akkor mi is sietni fogunk érvénybeléptetni közön­
ségünk részére azokat az eladási árakat, melyek 
régebben fennállottak.

Ezidőseerint a
kis Üveg Diana-só aboi sassz ikra K » -u 
nagy „ ,, » » ”

1 legnagyobb ,, ,, „ » ‘

I
NDIANA kereskedelmi r.-t. 

Budapest, V„ HétAor-etoa^
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A hősök ellátása
képviselöház ülése —

Budapest, február 27. !
A képviselöház ma délután 4 órakor illést 

tartott, amelyet Szász Károly alelnök nyitott 
meg.

A napirend előtt Vázsonyi Vilmos mint 
összeférhetetlenségi bizottsági tag, letette az 
esküt.

l.évay Lajos báró: A harctérről hazatérő 
hősöknem nem nyújthatnak jobbat és többet, 
mintha biztos megélhetést riyiijtauk nekik. — 
Minden város tartsa kötelességének, hogy a 
rokkantaknak 800—1000 öles telkeket adjon. 
Szükséges volna, hogy a vitézségi érem után 
járó illetéket tökével váltsa meg az állam.

Beszkid Antal a korrupcióról beszél, a 
melynek oka a mai választójog.

Issekutz Győző: Beható tárgyalás lehe­
tetlen, csak pártpolitikai szempontból lehet a 
jelentést bírálni. Az élelmiszerek és iparcik­
kek maximálását követeli. A jelentést tudo­
másul veszi.

Springer Ferenc: A kormányrendeletek 
ö Jelszer ttok, a rekviválásban teljes a tájéko­
zatlanság s a rendeletek nélkülöznek minden 
tárgyi ismeretet.

Az illés háromnegyed kilenckor ért véget.

11« dr. az aj
Becs, február 27.

elfoglalja hivatalát.
Wickenburg Márk gróf rövidesen a kül 

fö'dön kap fontos állomáshelyet.

T.

Hajdtitnegye közgyűlése
Megalakították az adóbizottságokat

Hajdúvármegye törvényhatósági bizott­
sága Domahidv Elemér főispán elnöklete 
alatt ma közgyűlést tartott.

A közgyűlésen Rá só István főjegyző ja­
vaslatára az egyenesaló felszólamlási bizott­
ságba az 1917., 1918., 1919. évekre rendes 
tagul Meisels Vilmos nádudvari birtokost, pót­
tagul Kerekes Kálmán Hajdúszoboszlói keres­
kedőt választották meg.

A jövedelemadó elsőfokú megállapítására 
hivatott bizottság igy alakult meg: Hajdúszo­
boszló város, a központi és a Hajdúszoboszlói 
járások területére Debrecen székhelyivel 
alakított bizottság rendes tagjai: Körner Béla 
Hajdúszoboszlói kereskedő, Balogh Sándor 
püspökladányi földbérlő, Harcsánk Géza vá- 
mospércsi földbirtokos és Lichtschein Dezső 
balmazújvárosi nagybérlő; póttagok: Borbéh 
Gábor Hajdúszoboszlói szövetkezeti igazgató, 
Kiss József földbirtokos. Gábor József tisza- 
csegcí nagybérlő, Ercbardt József egyek! ma­
lomtulajdonos; a Hajdúböszörmény. Hajdúná­
nás városok, valamint a hajdúböszörményi já­
rás területére H a j d u b ü s z ö r m é n y szék- 
helylyel alakított adófelszólatnlási bizottság 
rendes tagjai: Hartstein Nándor, Bercncsy 
Géza takarékpénztári igazgató, Tóth M. Pál 
hajdudorogi kereskedő, Sembcrv Miklós bö­
szörményi földbirtokos; póttagok: Angyal Sa­
mué! böszörményi kereskedő. Szabó Eleméi 
hajdudorogi földbirtokos. Takács Imre böször­
ményi építőmester és Szabó László téglási ura­
dalmi titkár. ,,

Egyes képviselőtestületi határozatok jó­
váhagyása után D o tn a h i d y Elemér főis­
pán Etc y László árvaszéki ülnököt es 
W cszp r é m y Barna szolgabirót tb. főszol­
gabíróvá nevezte ki.

A közgyűlés 11 óra előtt ért veget.

Uí'ÜRi CZFNl FilUOEH EN HjSAli

b«br*c#itl l&/Heti kitiilitvt**6. X kiiúJv 
megparancsolta, hogy Eidlicz Mór .«v. gvvi 
logezredbeli és Berki Andor 10. huszárezred 
beli hadnagyoknak a legfelsőbb dicsérő elisme­
rés a kardok egyidejű adományozása mellett, 
tudtul adassék, egyben Zivoinovic Milovad 39. 
gyalogezredbeli őrnagynak a I.ipót-rend lovag- 

I keresztjét a hadiékitménnyel és a kardokkal, 
Wickenburg Márk gróf, a killiigyminisz- Varadiai báró Baich Péter 7. huszárezredbeli 

tórium osztályfőnöke, legközelebb megválik ál- i századosnak a vaskoronarend .3. osztályát a 
fásától. Ez alkatomból a király a vaskorona- ! hrdiékitméimyel és kardokkal adományozta, 
rend 1. osztályával tüntette ki. j — A burgonyáikat. A városi tanács a kö-

Hclyébe fíratz Gusztáv dr. országgyűlési í X^P,Z? hirdetményt adta ki: Az Országos 
...... , ... ,, Közélelmezési Hivatal elnökének rendeleté
'‘ji)v ' ” xru ’ a^‘ a ickkozelebbi napokban értelmében a cukrászok, mézeskalácsosok ré- 
plfovlnlin hivatalai szére a jövőben csakis burgonya keményítő-

liszt lesz rendelkezésre bocsátható. Felhívja 
ezért a városi tanács a cukrászokat és mézes- 
kalácsosoknt, hogy március hó 5-ig bezárólag 

i'^űEfesaz augusztus hó 16-ig való szükségletüket 
>V á s á r y István dr. tanácsnoknál jelentsék 

Tbc. Aki a bejelentést elmulasztja, az ellátást 
egyáltalán nem fog kapni. A burgonya kemé- 
nyitölisztet igénybe vehetik a pékek is, azon­
ban tartoznak az igénybevett mennyiségről 
lisztjegy ékkel elszámolni. — Azon pékek, akik 
ilymódon burgonya keményitölisztet igénybe 
akarnak venni, a fentiek szerint" jelentkezhet­
nek. A burgonya keményitőlisztért métermá- 
zsánkint 250 korona, zsákért dnrabonkint 6 
korona és a felmerülő szállítási költség lesz 
fizetendő.

Katonai kinevezések. A király Klein 
Sándor, Bain Samu, dr. Friedmann Mór, Varga 
Imre 3. honvódgyalogczvedbeli hadnagyokat 
főhadnagyokká, Kostvál Frizes 3. honvéd- 
gyalogezredbeli hadnagy gazdászati tisztet fő­
hadnagy gazdászati tisztté nevezte ki.

Meddig tart a szén? A világ szénter­
melése, mint Buday Dezsőnek a Társadalmi 
Ideálról most megjelent könyvében olvassuk, 
az utolsó negyven év alatt megnégyszerező­
dött: negyedmilliárd tomiáról négy milliárd 
tonna fölé is emelkedett. Ebben a termelésben 
az U. S. A. annak negyven százalékát produ­
kálja, mig Angliára 25 százalék és Németor­
szágra 20 százalék esik. Mig a hetvenes évek­
ben Anglia széntermelése képezte a felét az 
egész produkciónak, addig 1906-ban már csak 
egynegyedét termeli az egész világénak. A 
nyolcvanas évek elejétől kezdve a szénterme­
lésben az egyes államok a következő erőfeszí­
téseket tudták produkálni 1910-ig: Anglia 150 
millió tonnáról 266 millióra, Franciaország 
20 millióról 38 millióra, Németország 53-ról 
222-re, Magyarország 2-ről 9-re. Ausztria 
14-ről 38-ra. Oroszország 3-ról 24-rc és az 
VJ. S. A. 64-ről 450-re emelték termelésüket. 
\ legnagyobb szénfogvasztó nagyiparos álla­
mok közül az 1886- 90. és 1901--1905. évek 
átlaga között az U. S. A. fogyasztása csaknem 
megháromszorozódott. Angliáé csak egyne­
gyedével emelkedett, mig a német fogyasztás 
kétszeresre növekedett. -

— Vadsertés a Gambriuusban a reggeli 
és délutáni ozsonákhoz hidegen és melegen 
kaphatók.

— Böjti Istentisztelet. Szerdán, e hó 28-án
délután 5 órakor az ágost. hl tv. ev. templom­
ban böjti elmélkedést tart Lábossá Lajos s.

: lelkész.
Idegen rendjelek osztrák-magyar tisz­

teknek. A hivatalos lap mai száma közli, hogy 
a király megengedte, hogy nádasi Terstyán- 

: szky Károly vezérezredes a porosz kir. vörös 
Sas-rend nagykeresztjét a kardokkal, Lobko- 
witz Zdenko vezérőrnagy, ö felsége hadse- 

I gédc, a porosz kir. vörös Sas-rend 2. osztá- 
, lvát a koronával, csillaggal és kardokkal, lo- 
j vág Margin ti Albert vezérőrnagy a porosz 
: királyi vörös Sas-rend 2. osztályához a csilla- 
I got és a porosz királyi vörös Sas-rendhez a 

kadokat gyémántokban, Catinelli Miksa báró 
alezredes, ö felsége szárnysegéde, a porosz 

i királyi vörös Sas-rend 2. osztályát a koroná- 
; val és kardokkal, dr. Bardolff Károly vezér­
őrnagy a porosz kir. vörös Sas-rend 2. osztá 

! lyához a kardokat, Berg Hermáim báró 7. 
huszárezredbeli ezredes a vaskereszt 1. osztá­
lyát elfogadhassa és viselhesse.

Debreceni ötös szekér a király leányá­

ul törvények. A hivatalos lap mai 
száma közli: Dicsőült Első Ferenc József ki­
rály emlékének törvénybe iktatásáról szóló 
1917 évi I IV. Károly király koronázásáról 

> zóló 1917. II.. a királyi hitlevél és királyi eskü 
becikkelyezéséről szóló 191/. HL a knaL es 
.irályné részére koronázási ajándék Diáján- ^ 
Sásáról szóló 1917. IV. és V. törvénye.ekekc . j

: uak. Székesfehérvárról jelentik: M a u g s c h 
I Gyula szobrász, a helybeli javítóintézet ta- 
' mára, nemrég egy művészi módon kifaragott 
magyar lakodalmas menetet ■ debreceni 
nászmenetes ötökrös szekeret —- küldött aján- 

! dókba Adelheid királyi hercegkisasszonynak,
I a királyi pár leánykájának. Zita királynénak 
\ annyira kedve telt az ajándékban, hogy a bécsi 
j Hofburg kéktermében állíttatta föl, Maugscb 
tanárnak pedig a következő távirattal fejezte 
ki köszönetét:

A császárné és királyné ö felsége különös 
érdeklődéssel vélte az uraságod készítette 
művészi kivitelű debreceni lakodalmas me­
netet és megbízott, hogy elmés ajándékáért 
n felsége legmelegebb köszönetét fejez­
zem ki. „ , ,,

Esterházy Sándor gróf 
főudvarmester.

Rézgálic-bejelentés. Akik szőlőperme­
tezéshez rézgálicot kívánnak, ebbeli igényü­
ket március elsejétől tizedikéig a városi gaz­
dasági ügyosztálynál (emelet, 26-ik ajtó) kell 
bejelenteni. Később érkező bejelentéseket nem 
leltet figyelembe venni. A bejelentést lehető­
leg személyesen. Írásban csakis délelőtt 8^ urá­
tól 12 óráig lehet megtenni. A bejelentésnek 
tartalmaznia kell a szőlőtulajdonos nevet pon­
tos lakcímét, a szőlőbirtok megnevezései (kert, 
dii 116) s annak pontos nagyságait hold, négy­
szögöl). Befizetést tenni ezúttal nem kell.
F ö s zá m vevő.

Frank Sándor nőidivat-cég ajánlja ta­
vaszi kosztüm- és ruhasetyem újdonságait to­
vábbá grenndin és vászon újdonságait. Tele­
fon 12-56.

(Minden külön értesítés helyett).
Fájdalomtól megtört szívvel tudat­

juk. hogy szeretett férjem, a legjobb 
apa, nagyapa, após. testvér, sógor

Steinhardt Ignác
életének 75-ik, boldog házasságának 
48-ik évében, rövid szenvedés után el­
hunyt. ...

Március I -én, csütörtökön d. e, m 
órakor fogjuk a Kossuth-utca 29. sz. 
házból utolsó útjára kísérni.

Áldott legyen emléke!
özv. Steinhardt Ignácné. 
szül. Frankovlts Janka

az egész gyászoló család nevében.
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— Olaszország nyomorúságai. Bernből
jelentik: Tegnap egy semleges országból való 
nagykereskedővel beszélgetett egy újságíró, 
aki néhány nappal ezelőtt érkezett ide Firenzé­
ből. Elmondta, hogy Olaszországban már csak 
két hónapra elegendő a lisztkészlet, azután 
nem lesz kenyér, meri a kormány elkésett az. 
Ausztráliából való gabonabehozatallal. Igaz, 
hogy a gabonával telt hajók közül már szá­
mos útban van, de mindenki attól fél, hogy a 
buvárhajók révén sohasem fognak megérkezni. 
A szénnel még rosszabbul áll Olaszország, 
mert a készlet már csak három hétig tarthat. 
A vasutak is csak kokszot használnak s ha ez 
elfogy, minden közlekedés meg fog akadni.
Sok olasz gyár .szénhiány miatt megszüntette 
üzemét. Az elmúlt hetekben soha nem tapasz­
talt hideg volt Olaszországban, Így Páviában 
mínusz huszonhárom fog hideg volt és fűtésre 
még faszenet sem lehetett kapni. Egy toszká- 
nai város közelében egy erdő van, amely egy 
olasz herceg tulajdona. A didergő városi lako­
sok, a legelőkelőbb hölgyek épp úgy, mint a 
szegények, kivonuitaka herceg erdejébe és 
óiák osszáig vagdosták a fát és az összegyűj­
tött ágakat részint kocsin, részint a hátukon 
hazacipelték. Az erdőőrök tehetetlenek voltak 
a fatolvajokkal szemben. Mindennapos dolog 
az olasz városokban, bogi ha egy szénnel 
megrakott kocsi halad az utcán, a néptömeg 
megrohanja és mielőtt még a rendőrség köz­
beléphetne, széthurcolja a szenet.

Élelmezési kihágások. Somogyi János 
debreceni lakos egy pár csirkét 14 koronáért

szék. A megokok'ts a hazárd kártyaadóssag 
megfizetését jogtalan vagyonszerzésnek minő­
síti és erkölcsi kár okozásának is. Mezey az­
zal védekezett, hogy a- kártyaadósság megfi­
zetését sem tételes, sem gyakorlati jog nem 
tiltja, a becsület pedig megköveteli. 0 csak 
erre akarta rászorítani az egyik partnert. - 
Mezey felebbezése folytán a leír. tábla fegyelmi 
tanácsa elé került az ügy. A jogerős táblai 
fegyelmi ítélet megmarad ugyan a rosszam­
nál, de a hozzáfüggesztett súlyosabb megoko- 
tást törli, a jogtalan vagyonszerzésről és az 
erkölcsi kár okozásáról szóló részletekkel 
együtt.

Adakozzunk a Vöröskeresztnek!

SelaliAz és művészet

CSC
MŰSOR:

rÖRTÖK: Zsuzsi kisasszony.

Megkezdődtek az előadások. A színtár­
sulat három hetes szünet után ma ismét meg­
kezdte az előadásokat. Ma este Herezeg Fe­
renc kitűnő szinjátéka, a „Kék róka“ került 
színre az eredeti szereposztással, pompás, jó 
előadásban, amelyben egyaránt kitűnőek vol­
tak Retteghy Margit, Thuróczy Gyula, Kassay 
Károly, Horváth Kálmán és Sinkó Gizella. 
Holnap az uj rend szerint nem lesznek előadá­
sok. Csütörtökön pedig Kálmán Imre pompás 
operettje, a „Zsuzsi kisasszony“ kerti! színre

Apró hirdetések.
Apró hirdetésük egyszeri beiktatása tíz szóig 

itatván lUlér. Minden további szó 6 fillér. A délután 
Miigy óra után feladott hirdetések dija szavanként
nyolc fillér.

Fiatal
urileány zongorázni ta­
nít kezdőket és haladó­
kat. Cím a kiadóhiva- 
taban.

Régi
magyar, valamint árvi­
zes, koronázási bélyege­
ket veszek. Harmathy, 
Füvészkert 14.

Leányok
felvételnek a kiadó- 
hivatalban.

Zálegcéihil&t,
törfitt aranyat, ezüstöt, 
briliáns ékszert veszek 
és olcsón eladok.Krámer, 
Arany Bikn-bérház 3.

Riadó
egy Rochester-féle első­
rangú 9X12 ós fénvképe- 
zfigép dús felszereléssel. 
Cím a kiadóban.

Aranynt-ezüstőt, 
brilliántokat, bármi­
ről szóló záloglevele­
ket (zálogcédulákat) 
és egyéb tárgyakat a 
legmagasabb árban 

veszek. -- Meghívásra 
házakhoz is elmegyek. 
Steiner Mihály, Cno- 
konai-utca 32. szám.

nagyszerű szereposztással.
adott el, ezért a kihágási bíró 100 korona pénz- j Előadások az Urániában. Az Uránia ma, 
büntetésre Ítélte. Nagy Erzsébet kávéfőzőnő szerdán megkezdi előadásait cs további ren- 
egyik vendégének este 7 óra előtt tejeskávét | delkezésig csak hétfőn, szerdán, pénteken és

vasárnap játszik. Az előadások kezdete 6 
8 óra.

Ma játszik az Apollo. Ma két előadást tart 
az Apollo 6 és 8 órai kezdettel. Midkct elő-

Tannlóleónv
fizetéssel felvétetik Csapó 
utca 16., a könyvnyom 
dában.

Boosts
azonnali belépésre ke­
restetik lakással, gróf 
Degenleld-tér 6.

Kifutó flut
keresünk. Cim a ki­
adóhivatalban.

Helyb »U
festőművész keres minős 
modellt délelőtt 9—12 lg.

Értékelhetni délután 
3—6-ig Bethlen-utca 5., 
ajtó 2.

felvétetik állandó évi 
munkára, fám a ki- 
adóhivatalban.1

és kenyérjegy nélkül kenyeret adott és pedig 
8 dekánál kisebb adagot 8 fillérért. A kihágási 
biró 100 korona pénzbüntetésre ítélte. Hamada 
Lászlónét 100 korona. Csikós Imrénél 150 ko­
rona, Gombos Andrásnét 120 korona, özvegy 
Fehér Andrásnét 3 napi elzárásra és 50 korom 
, Patai Józsefnél 3 napi elzárásra és 50 ko­
rona pénzbüntetésre Ítélte, mert valótlan be­
jelentéssel több személyre szóló lisztjegyet 
szereztek.

Frank Sándor nőidivat-cégnél található 
remek szép szabású blúzok, tovább glott, ltisz- 
ter és selyem alsószoknyák nagy-- választék­
ban. Telefon 12-56.

— A hadsereg szükséglete. A hadsereg 
szükségletére vonatkozó kiírások s a hadügy­
minisztérium e tárgyú leirata a kereskedelmi 
és iparkamaránál betekinthetek.

— Fegyelmi ügy a kártyaadósság miatt.
Nagyváradról jelenti tudósítónk: A kártya­
adósság megfizetésének a követelése miatt 
különös fegyelmi ügy kerekedett a nagyváradi 
kir. törvényszéken. Mezey Ákos járásbirósági 
jegyző, Istvánffy István törvényszéki gazda­
sági szakértő. Völgyi Gábor és Sebess Lajos 
hazárdjátékot játszottak a Katolikus Kör he­
lyiségében. — Meglehetős nagy és változatos 
pénzforgalom után, amikor a játék véget ért, 
Istvánffy István 125 koronával adós maradt 
Mezey Ákosnak. Hosszabb idő telt el a parti 
után, Mezey érdeklődni kezdett Istvánffiná! a 
pénz után, majd levelet irt neki. melyben eze­
ket mondta:

— Ha tudtam volna, hogy idáig kell vár­
nom a pénzre, akkor már régen más húrokat 
pengettem volna, de majd ezentúl más eszkö­
zöket használok és serényebb leszek a fizetés 
szorgalmazásában.

Istvánffi erre sem reagált. Mezey Ákos 
megtudta, hogy 125 korona szakértői dij ese­
dékes Istvánffi szakértő részére, kísérletet, telt 
hát, hogy ebből fizessék ki a régi kártyaadós­
ságot. A kísérletnek sem lett eredménye, sőt, a 
törvényszék hivatalosan is megtudván a dnl- 
got. fegyelmi eljárást indított Mezey Ákos 
jegyző ellen. Elsőfokon rosszaiésra ítélték Me- 
zeyt. azon az alapon, mert mint a végzés meg- 
okolása mondja: a „serényebb eszközök“ fe­
nyegetése alatt vagy hírlapi közzétételt vág- 
pedig becstlleftigvi eljárási sejtett a tör vén v

adáson a film-slágerek legnagyobb újdonsága, 
a Joghy kerül bemutatóra, melyről a fővárosi 
lapok igaz elismeréssel nyilatkoztak. A fan­
tasztikus és látványos 5 felvonásos nagy mii­
nek főszereplője Paul Wegener, ki ismert tu­
dásával meglepő és lebilincselő alakítást pro­
dukál. A szép film iránt természetesen nagy az 
érdeklődés, hiszen a jegyeket már tegnap vá­
sárolták. Ma jegyelővétel délelőtt 10 órától 
lesz a pénztárnál.

BaaiW
vibrációé szépségápolás, 

ondoláiáe, hajfestés, haj- 
pótlékok a legmodernebb 
kivitelben. Krámor Józsefné 
hölgyiodrász, József kir. 
herceg-utca 3.sz„ a Katona 
Otthon mellett.

Őcsfce ólmot
bévBily kin »agy nagy 
munnylségbenveüsttnk 
EiadóblvataL

Eladó kedvező fizetési 
feltételek mellett: 

Csapó-utca 23. számú nagy 
bérhaz, kávémérés, mé­
szárszék-üzlet és több 
2—3 szobás kényelmes 
lakás, istálló és gazda­
sági épületeket foglal 
magában másik frontja 
a rendóri palota előtti 
modern flaszterozett útra 
nyílik.

Eladó továbbá Gerébi-tolep 
Kondor utca 3. szám alatt 
levő 3 szobás ház 2 bold 
körül keritett szőlővel, 
pince, istálló, teljes gaz­
dasági épületekkel, 

8ámsoni-uton a sorompó 
mellett Bojer-féle uj ház, 
bolt, korcsma, lakás he­
lyiségekkel. 3510 négy­
szögöl területtel. Halasi- 
telep Márton Kálmán-u. 
13. szám alatti 2 utcára 
nyíló két szobás kis ház. 
Ujkertben Andrássy-ut 
40- szám alatt fekvő, kö­
rülkerített 1 hold szőlő 
rajta levő házzal. 

Értekezhetni Debreczeni 
Gazdák Bankjában, Kos- 

suth-utca 17. sz.

tan»! László cég
Hftj du vármegye eeállitója

Női és férfi fehérnemüek.
Zsebkendők, Harisnyák

Gallérok, Késeiék,
Esőernyők, Nyakkendők

NAGY RAKTÁRA

Meghívó
a Gyógyszerészeti éa kereskedelmi dobosgyár 
részvénytársaságnak Lietiroczcnben, Hatvsn-u. 
61. sz. a. 1917. évi március hó 8. napján délelőtt 
11 órakor megtartandó

rendes közgyűlésére.
Tárgysorozat:

j. Igazgatósági jelentés sz 1914., 1915. és 
1916-lki üzleti évekről, ezekre vonatkozó mérleg és 
zárszámadások megállapítása.

2. Nyereség s veszteségről való határozat­
hozatni,

3. Határozat az igazgatóság és felügyelő- 
bizottság felmentése tárgyában.

4. Határozat a részvénytársaság felszámolása 
tárgyában.

5. Esetleges indítványok.
Ae igazgatóéig

Bérbeadó villa.
A Sestakert Poroszlay-ul 21—3. szám alatti 

villa és szöllőterülete bérbeadó
A villa a helyszínen március hó 4-lkán, 

vasárnap délelőtt 9—11 óra kőzótl kőzbenjötlőmmeí 
megtekinthető és a bérajánlatok Írásban március 
hó 6-ikán délig hozzám benyújtandók.

A villa és szőllő jelenlegi áüspolában folyó 
évi október 31-ig (esetleg 1918 májas Mg) fog bérbe 
adatni a bérlő a azőllőt rendezi garda gondossá­
gival megmunkáltaim lesz köteles.

A bér egy ősszegben a bérleti szerződés meg­
kötésekor zárgondnok közbenjöttével a debreceni 
Első Takarékpénztár pénztáránál fizetendő n zár 
gondnok netán! egyéb részletekre is a hivatali órák 
alatt felvilágosítással szolgál A kötendő szerződés 
a bérlőre aláírás után, a zárgondnokra a telekkönyvi 
hatóság jóváhagyása uMo ka kötelező erejű

GüSíner Géz»,
zárgondnok

Peípdipt
használt, de nem lövődet, veszek 30 
fillérért darabját, palackdugót 5 K 
kilóját utánvéttel Előzetes tudakozódás 
szükségtelen. Uj palackdugóéri csak 
minta ellenében leszek legmagasabb 
árajánlatot.

ROBIGSEK ADOLF
Budapest, Nefelejts-ufea 15.
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